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Žrtve kriminaliteta i rata: međunarodni i domaći kontekst

Različitashvatanjapojmažrtveinjihove
konsekvencenaodnosdruštvapremaviktimizaciji

Ve sna ni ko lić-Ri sta no Vić*

U ra du se ana li zi ra ju raz li či ta shva ta nja poj ma žr tve i to pr ven stve no sa sta no vi šta 
ši ri ne nji ho vog ob u hva ta nja raz li či tih ti po va žr ta va i raz li či tih ob li ka vik ti mi za ci je.  

Uka zu je se i na po li tič ku uslo vlje nost i uti caj pred ra su da i ste re o ti pa na od re đe nja poj ma 
žr tve i od nos dru štva pre ma žr tva ma. Po jam žr tve i nje go ve kon se kven ce na ostva ri va nje 
pra va žr ta va ana li zi ra ju se u kon tek stu te o rij skih poj mo va „ide al ne žr tve”, „pra ve žr tve”, 
„ne vi ne”, od no sno žr tve ko ja za slu žu je da joj se po mog ne. U za ključ ku ra da iz no si se pred-
log za ob u hva tan i in klu zi van po jam žr tve, ko ji bi ob u hva tio sve oso be ko je su na bi lo ko ji 
na čin po vre đe ne ili ugro že ne kri mi na li te tom, ra tom ili dru gim ob li kom kr še nja ljud skih 
pra va, kao i pri rod nim ka ta stro fa ma. 

Ključ ne re či: po jam žr tve, kri mi na li tet, rat, ljud ska pra va, pri rod ne ka ta stro fe, od nos 
dru štva.

„Pr vo, bi ti žr tva ni je stvar, od no sno objek tiv ni fe no men. Si tu-
a ci je spo lja opi sa ne kao iste ne do ži vlja va ju se na isti na čin od 
svih lju di. Uče sni ci raz li či to de fi ni šu iste si tu a ci je. Ne ki vi de 
po be du ta mo gde dru gi vi de žr tve. Dru go, fe no men se mo že 
is pi ti va ti ka ko na lič nom ta ko i na dru štve nom pla nu.“

    Nils Cri stie (1986)  The Ideal Vic tim 
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Uvod

Raz li ke u shva ta nju poj ma žr tve, sa sta no vi šta ši ri ne ob u hva ta nja raz li či tih 
žr ta va, po sto je od po čet ka raz vo ja vik ti mo lo gi je i kre ta le su se od naj u že de fi-
ni ci je, ko ja ob u hva ta sa mo fi zič ka li ca – ne po sred ne žr tve kri mi nal nih po na ša-
nja ko ja su pro pi sa na kao kri vič na de la, do naj ši re ko ja ob u hva ta (ne po sred ne 
i po sred ne) žr tve kri mi na li te ta, kr še nja ljud skih pra va i pri rod nih ka ta stro fa. 
Či tav raz voj vi ki mo lo gi je obe le ži la je de ba ta oko ši ri ne poj ma žr tve, ko ja je 
naj če šće po ve zi va na sa ši ri nom nje nog pred me ta, ali i sa ši ri nom pri zna va nja 
ra znih pra va raz li či tim ka te go ri ja ma lju di ko ji na raz li či te na či ne tr pe po sle di ce 
štet nih po na ša nja. 

Već u pr vim de ce ni ja ma raz vo ja vik ti mo lo gi je se lek tiv no pre po zna va-
nje žr ta va je kri ti ko va no kao slu že nje uskim po li tič kim in te re si ma. Is ti ca no je 
da u osno vi to ga sto ji do bi ja nje po li tič kih po e na kroz bor bu pro tiv kri mi na li-
te ta i po o štra va nje ka zne ne po li ti ke, a ne so ci jal ni i hu ma ni tar ni od go vor na 
po tre be lju di ko ji stra da ju (Eli as, 1986). 

Ba vlje nje žr tva ma od stra ne me di ja  i uop šte pri su stvo, ne po sred no ili 
po sred no, žr ta va u jav nom pro sto ru, je u po ra stu po sled njih go di na, ka ko kod 
nas ta ko i u sve tu. Pa ipak, i da lje ne ke žr tve ret ko ili ni ka da ne bi va ju pre po-
zna te i vi dlji ve kao ta kve. To ne mi nov no ra đa pi ta nje: ”Ko je žr tve su dru štve no 
vi dlji ve, a ko je ni su,  za što je to ta ko i ko je su po sle di ce?” Sa eks pan zi jom 
ma sov nih kr še nja ljud skih pra va, uklju ču ju ći i ona ko ja se vr še pod ge slom 
hu ma ni tar nih in ter ven ci ja, uvo đe nja de mo kra ti je i bor be pro tiv te ro ri zma 
(Ni ko lić-Ri sta no vić, 2008; Bu tler,  2004),  kao i ve li kih pri rod nih ka ta stro fa (sa i 
bez od go vor nog ljud skog fak to ra), ova te ma po sta je pred met i ši reg in te re so-
va nja na uč ne i struč ne jav no sti.

Ima ju ći na pred po me nu to u vi du, ovaj rad ima za cilj da ana li zi ra raz li či ta 
shva ta nja poj ma žr tve sa sta no vi šta ši ri ne ob u hva ta nja raz li či tih žr ta va i raz li-
či tih ob li ka vik ti mi za ci je, kao i kon se kven ce ko je ta shva ta nja ima ju ili mo gu 
ima ti na: pri zna va nje prav nog sta tu sa i ostva ri va nje pra va žr ta va, uku pan ni vo 
za šti te i po mo ći ko ju žr tve uži va ju i od nos struč nja ka raz li či tog pro fi la, ne vla-
di nih or ga ni za ci ja, me di ja i in sti tu ci ja pre ma raz li či tim ka te go ri ja ma žr ta va. 
Uz to, cilj ra da je i iden ti fi ko va nje fak to ra ko ji uti ču na se lek tiv no pre po zna va-
nje žr ta va i do la že nje do pred lo ga na či na pre va zi la že nja ne ga tiv nih po sle di ca 
se lek tiv nog dru štve nog pre po zna va nja i pri zna nja oso ba ko ji ma je po treb na 
po moć zbog po sle di ca od re đe nih po na ša nja ili do ga đa ja. 
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Mogućaodređenjapojmažrtva

Po sto je raz li či ta od re đe nja poj ma žr tve, pri če mu su za te mu ovog ra da 
po seb no zna čaj na sle de ća: je zič ko, lič no, dru štve no, prav no i na uč no.

Jezičkoodređenjepojmažrtve

U je zič kom smi slu, pod žr tvom je ne ka da pod ra zu me va no ži vo bi će ko je 
se žr tvu je bo žan stvu ili u re li gi o znom ob re du, pri če mu to pr vo bit no zna če-
nje ni je uklju či va lo nu žno ose ća nje bo la i pat nje ubi je ne oso be (Van Dijk, 2009; 
Reč nik srp sko hr vat skog knji žev nog i na rod nog je zi ka, 2010). 1 U sa vre me nom 
je zi ku, pak, reč žr tva ima vi še zna če nja.Ter min žr tva se ko ri sti za ozna ča va-
nje oso ba ko je su po vre đe ne, ubi je ne ili ošte će ne kao po sle di ca kri mi na li te ta, 
ra ta, pri rod nih ka ta stro fa i bo le sti, u ve zi sa ob re di ma žr tvo va nja, kao i u smi slu 
”do bro volj nog od ri ca nja, ne se bič nog da va nja, i sa mo po žr tvo va nja” (Reč nik srp-
sko hr vat skog knji žev nog i na rod nog je zi ka, 2010:443), od no sno ”vr še nja de la 
u ko rist ne ko ga ili ne pra ved nog is pa šta nja” (Reč nik srp sko hr vat skog knji žev-
nog je zi ka,1967:47). Mo že se pri me ti ti da je sa vre me no je zič ko od re đe nje poj ma 
žr tve ve o ma ši ro ko, i da, po red žr ta va kri mi na li te ta, ob u hva ta i žr tve dru gih 
vr sta stra da nja. Reč žr tva je u ve ći ni je zi ka žen skog ro da, što ne ki auto ri ob ja-
šnja va ju ti me da su že ne če šće bi le žr tvo va ne ne go mu škar ci (Wal kla te, 2002).

Za ni mlji vo je, me đu tim, da  re đe ko ri šće ni ter min u srp skom je zi ku – stra-
dal nik, od no sno stra dal ni ca, mno go bo lje od ra ža va pre o vla đu ju će sa vre me no 
zna če nje re či žr tva, i ima i žen ski i mu ški rod. Ta ko, Reč nik srp sko hr vat skog 
knji žev nog je zi ka (1967:12), pod od red ni ca ma stra dal nik i stra dal ni ca na vo di 
sle de će: „onaj ko ji stra da ili je stra dao, pat nik, ne volj nik”, od no sno „ona ko ja 
stra da, pat ni ca, ne sreć ni ca”. Stra da nje se pak od re đu je pre ko od red ni ce stra-
da ti ko ja zna či „pod no si ti ne vo lju zbog ka kve bo le sti, ne sre će i sl., pa ti ti, tr pe ti, 
pro pa sti, bi ti uni šten, po gi nu ti.”

1 Na pri mer, pod od red ni com žr tva u Reč ni ku srp sko hr vat skog knji žev nog i na rod nog je zi ka 
(1967:47), pod broj 1. na vo di se zna če nje ko je se od no si na „ono što se pri no si kao dar ne kom 
bo žan stvu u znak za hval no sti ili u ci lju pri do bi ja nja mi lo sti to ga bo žan stva” i „čin žr tvo va nja, 
pri no še nja žr tve”. Kao pri mer za ovo dru go na vo di se sle de će: „Dok de va mo li: Ba bo, ba bo...
Bes voj vo da ne osvr će se. Kad mo li tvu pred žr tvu svr še..ko jag nje dig nu je na ol tar”. 
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Ličnoodređenjepojmažrtva

Lič no od re đe nje poj ma žr tva od no si se na od re đe nje sa me oso be ko ja je 
po vre đe na ili ošte će na. Ta kva oso ba mo že se be de fi ni sa ti kao žr tvu, ali isto 
ta ko mo že od bi ja ti da se be iden ti fi ku je na taj na čin. 

Po vre đe na oso ba ko ja se be sma tra žr tvom mo že ima ti dvo jak od nos u 
po gle du dru štve nog i/ili prav nog pri zna nja sta tu sa žr tve. Ona mo že se be 
sma tra ti vik ti mi zi ra nom i za la ga ti se za ostva re nje sta tu sa žr tve, oče ku ju ći da 
će ta ko za do vo lji ti po tre be na sta le vik ti mi za ci jom i ostva ri ti svo ja pra va i/ili 
prav du. Pri to me, nje no sa mo pre po zna va nje kao žr tve mo že bi ti pod uti ca jem 
i u skla du sa ši rim dru štve nim  pre po zna va njem na taj na čin, ali mo že isto ta ko 
bi ti i ne za vi sno, pa čak i su prot no to me ka ko je dru gi de fi ni šu. 

Na dru goj stra ni, de ša va se da žr tva se be sma tra po vre đe nom ali ne že li 
pri zna nje sta tu sa žr tve. Raz lo zi za to mo gu bi ti raz li či ti, ali su naj če šće po ve-
za ni sa nje nom oce nom da bi ima la vi še šte te ne go ko ri sti od to ga, sa ste re-
o ti pi ma  ko ji se ve zu ju za po jam žr tve (pa siv nost, bes po moć nost), kao i sa 
rod nim, ra snim, et nič kim i kla snim iden ti te ti ma. Na pri mer, mu škar ci če sto 
sma tra ju da iden ti fi ko va njem sa žr tvom, po seb no žr tvom  tr go vi ne lju di ma i 
sek su al nih de li ka ta, pri hva ta ju žen ski rod ni iden ti tet;  si ro ma šni, crn ci i Ro mi 
ne že le da tra že pri zna nje sta tu sa žr tve, jer ne ve ru ju da će ga do bi ti zbog ste-
re o ti pa kri mi nal ca ko ji se obič no ve zu je za nji ho vu ra snu, et nič ku i kla snu pri-
pad nost i ko ji či ni da se ne sma tra ju pra vom žr tvom (Spa lek, 2006).

Naj zad, ošte će na oso ba mo že od bi ti da  se be sma tra žr tvom, jer ono što 
joj se de ša va ne pre po zna je kao vik ti mi za ci ju. Ova kav od nos pre ma sop stve-
noj vik ti mi za ci ji po seb no je iz ra žen me đu žr tva ma na si lja u po ro di ci, žr tva ma 
kor po ra tiv nog kri mi na li te ta, kao i me đu ile gal nim mi gran ti ma, žr tva ma tr go-
vi ne lju di ma i kri jum ča re nja lju di.

Društvenoodređenjepojmažrtva

Po zna ti ita li jan ski vik ti mo log Emi lio Vi a no je još 1989.go di ne uočio po sto-
ja nje če ti ri fa ze u pro ce su dru štve nog pri zna nja sta tu sa žr tve (Vi a no, 1989). 
Ovaj pro ces po či nje sa pre tr plje nom šte tom, po vre dom, od no sno pat njom, 
i to je ujed no i pr va fa za pro ce sa. Dru ga fa za je lič no pre po zna va nje vik ti-
mi za ci je i vi đe nje se be kao žr tve. Tre ća fa za je tra že nje pri zna nja sta tu sa i 
ulo ge žr tve od dru gih, a če tvr ta je do bi ja nje dru štve nog pri zna nja i po dr ške. 
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Po moć i pri zna nje sta tu sa žr tve se naj če šće tra ži od bli skih li ca, le ka ra, sve šte-
ni ka, ne vla di nih or ga ni za ci ja i sl. (ne for mal no pri zna nje), od no sno od po li ci je i 
dru gih dr žav nih or ga na od či jeg pri zna nja za vi si ostva re nje od re đe nih pra va i 
prav de (for mal no pri zna nje).

Sa ma či nje ni ca da je ne ko po vre đen ili ošte ćen obič no ni je do volj na da 
bu de sma tran žr tvom. Do bi ja nje dru štve nog pri zna nja sta tu sa žr tve, od no sno 
re a li za ci ja od re đe nih pra va i do bi ja nje po mo ći i za šti te, za vi si od mno gih fak-
to ra.  Na nje ga uti ču ši ri isto rij ski, dru štve ni i kul tur ni pro ce si i od no si tih pro-
ce sa pre ma ljud skim rad nja ma, po put kri mi na li te ta, ma sov nih stra da nja, ra ta 
i sl. Na dru štve no pri zna nje sta tu sa žr tve uti ču od no si mo ći u dru štvu (Eli as, 
1986). Dru štve ne kon struk ci je poj ma žr tve  su pod uti ca jem prav nog i po li tič-
kog od re đe nja poj ma žr tve, kao i od no sa mo ći me đu po lo vi ma. Ova od re đe-
nja se da lje pre no se na mo ral na shva ta nja, me di je, in sti tu ci o nal ne vred no sti, 
jav no mnje nje i sva ko dnev no po na ša nje. S tim u ve zi je i uti caj pred ra su da i 
ste re o ti pa na ne pri zna va nje ili se lek tiv no pri zna va nje sta tu sa žr tve.

Pri to me, tre ba uoči ti raz li ku iz me đu dru štve ne vi dlji vo sti žr tve i nje nog 
dru štve nog pri zna nja, u smi slu omo gu ća va nja re a li za ci je raz li či tih pra va. Na 
pri mer, slič no kao i u dru gim ze mlja ma, ne vla di ne or ga ni za ci je u Sr bi ji su, 
svo jim ak tiv no sti ma i uz po moć me di ja, us pe le da znat no po dig nu vi dlji vost 
žr ta va, po seb no žr ta va na si lja u po ro di ci i tr go vi ne lju di ma. To, kao i zah te vi iz 
ra ti fi ko va nih me đu na rod nih do ku me na ta, uti ca lo je da po li ti ča ri i dru ge oso be 
na po zi ci ji mo ći, pod pri ti skom obe ća va ju ili stva ra ju po gre šnu sli ku da žr tve 
mo gu da oče ku ju mno go. Me đu tim, oni ni su stvo ri li od go va ra ju ću in fra struk-
tu ru i sred stva da od go vo re na zah te ve žr ta va ko je su to shva ti le ozbilj no.2 To, 
upr kos stvo re noj po tre bi i oče ki va nji ma,  do vo di do ne pri zna va nja dru štve nog 
sta tu sa žr tve i ima za re zul tat ne po ve re nje žr tve u dr ža vu, ne ga tiv ne po sle di ce 
na njen opo ra vak, kao i nje nu do dat nu vik ti mi za ci ju (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2011). 

Pravnoodređenjepojmažrtve

Prav no od re đe nje poj ma žr tva pr ven stve no se ve zu je za od red be sa dr-
ža ne u na ci o nal nim za ko ni ma i nji ho vu pri me nu u prak si.   

Na ci o nal na za ko no dav stva pod žr tvom (kod nas se ko ri sti ter min ošte-
će ni) uglav nom pod ra zu me va ju fi zič ka i prav na li ca, ne po sred no i po sred no 

2 Ovu po ja vu uočio je još 1989. go di ne po zna ti ita li jan ski vik ti mo log Emi lio Vi a no (Vi a no, 1989).
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ošte će na po na ša nji ma pro pi sa nim kao kri vič na de la. Za raz li ku od ne po sred no 
ošte će nih, po sred no ošte će ni ima ju sa svim ogra ni če na pra va, ko ja pro is ti ču iz 
pra va ne po sred nih žr ta va i to sa mo kao prav ni sled be ni ci uko li ko ne po sred ne 
žr tve ni su ži ve.  Me đu tim, upr kos prav nom pri zna nju ko je pod od re đe nim 
uslo vi ma mo gu do bi ti, po sred no ošte će na li ca ni su dru štve no pre po zna ta kao 
žr tve što ima ne ga tiv ne po sle di ce na do bi ja nje po mo ći i za šti te i od nos in sti-
tu ci ja i me di ja pre ma nji ma3.

Po red op šteg od re đe nja poj ma žr tve, od no sno ošte će nog, po sto je i kon-
kret ni ja od re đe nja ko ja su sa dr ža na u in kri mi na ci ja ma po je di nih kri vič nih de la 
i ko ja su obič no pre po zna tlji vi ja u smi slu stva ra nja osno ve za ostva re nje od re-
đe nih pra va, po put za šti te, uslu ga slu žbi za žr tve i sl. Me đu tim, ta od re đe-
nja su se lek tiv na i ve za na za oce nu eli te na vla sti, od no sno onih ko ji ima ju 
moć, o to me ko me će da ti za kon ski sta tus žr tve i na osno vu ko jih kri te ri ju ma 
(Mi ers, na ve de no pre ma Mawby, Wal kla te, 1994). Ta ko, na pri mer, žr tve na si-
lja u po ro di ci su tek od ne dav no do bi le za kon sko pri zna nje. Iako je ovaj ob lik 
na si lja od u vek bio ši ro ko ras pro stra njen i mo gao da bu de go njen i na osno vu 
in kri mi na ci ja dru gih na sil nih kri vič nih de la, nje go ve žr tve su po sta le za kon ski 
pri zna te i vi dlji ve tek  na kon što je po sled njih de ce ni ja (kod nas 2002. go di ne) 
na si lje u po ro di ci po sta lo kri vič no de lo. Osim to ga, kao što je već po me nu to, 
va žno ogra ni če nje za kon skog od re đe nja  je nje go va ve za nost za oso be ko je 
se po ja vlju ju u kri vič nom po stup ku, dok su u po stup ku i/ili uko li ko is pu nja va ju 
od re đe ne uslo ve (na pri mer, za ula zak u pro gram za za šti tu sve do ka, za od re-
đi va nje za štit ne me re). A kri vič ni po stu pak sta vlja na pr vo me sto okri vlje nog i 
kon tro lu kri mi na li te ta, na ra čun od go vo ra na po tre be žr ta va (Lan dau, 2006).

Ipak, ako se kri vič ni za ko ni po sma tra ju u ce li ni, krug oso ba ko ji ma oni pri-
zna ju sta tus žr tve do sta je ši rok i da le ko pre va zi la zi žr tve kon ven ci o nal nog kri-
mi na li te ta. Sa vre me ni kri vič ni za ko ni in kri mi ni šu či tav niz kri vič nih de la, uklju-
ču ju ći žr tve kri mi na li te ta be log oko vrat ni ka, žr tve rod no ba zi ra nog na si lja, 
ge no ci da,  zlo či na pro tiv čo več no sti, rat nih zlo či na, te ro ri zma i or ga ni zo va nog 
kri mi na li te ta. 

Me đu tim, s ob zi rom na ve li ke raz li ke u ot kri va nju i kri vič nom go nje nju raz-
li či tih vr sta kri mi na li te ta, iz per spek ti ve prak se se do bi ja znat no uža sli ka žr ta va 
ko je za i sta do bi ja ju prav no pri zna nje. Na i me, sta tus žr tve se u prak si prav no 
pri zna je pr ven stve no žr tva ma kon ven ci o nal nog kri mi na li te ta ko ji se naj vi še 
ot kri va i naj če šće do vo di do sank ci ja  (imo vin ski i tra di ci o nal ni na sil nič ki kri mi-

3  Vi še o to me vi de ti u Ni ko lić-Ri sta no vić, 2004.
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na li tet). To prak tič no zna či da je sli ka ko ja se do bi ja ana li zom po da ta ka o osu-
da ma za kri vič na de la obr nu ta od one ko ju bi smo oče ki va li ima ju ći u vi du pre-
o vla đu ju ću me dij sku vi dlji vost žr ta va na si lja u po ro di ci, tr go vi ne lju di ma i na si-
lja nad de com – da kle de la ko ja da le ko re đe do spe va ju do kri vič nog po stup ka, 
a još re đe do la zi do osu da iz vr ši la ca, na kna de šte te žr tva ma i sl. 

Sa mim tim ja sno je da se sta tus žr tve u prak si re đe for mal no pri zna je 
žr tva ma po na ša nja ko ja su pro pi sa na kao kri vič na de la, a či ji sta tus je de val-
vi ran zbog ret kog okri va nja de la, ne sank ci o ni sa nja ili ne a de kvat nog sank ci o-
ni sa nja iz vr ši la ca (Eli as, 1986). To su: žr tve si lo va nja i dru gih sek su al nih kri vič-
nih de la; žr tve na si lja u po ro di ci, tr go vi ne lju di ma, na si lja na rad nom me stu i 
ne sre ća na ra du ko je su po sle di ca ne pri me nji va nja oba ve za o za šti ti na ra du; 
žr tve ko rup ci je i kor po ra cij skog kri mi na li te ta, žr tve dr ža ve, uklju ču ju ći žr tve 
ra ta i žr tve zlo u po tre ba kri vič no prav nog si ste ma i za tvo re ni ci kao žr tve. 

U ce li ni gle da no, ogro man broj žr ta va ko je tra že for mal no pri zna nje sta-
tu sa žr tve kroz obra ća nje kri vič no prav nom si ste mu, uklju ču ju ći i žr tve onih kri-
vič nih de la ko ja se u ve ćoj me ri pri ja vlju ju,   če sto osta je van prav nog si ste ma 
i taj sta tus ni ka da ne do bi je. Šta vi še, još ve ći broj žr ta va iz raz li či tih raz lo ga taj 
sta tus i ne tra ži, od no sno ne pri ja vlju je kri vič no de lo i ne že li da uče stvu je u 
kri vič nom po stup ku.4 Na dru goj stra ni, pak, sve žr tve, bez ob zi ra da li pri ja ve 
kri vič no de lo i ne za vi sno od re zul ta ta kri vič nog po stup ka, ima ju po tre be za 
in for ma ci ja ma, za šti tom, na kna dom šte te i dru gim ob li ci ma po mo ći i po dr ške  
(Go o dey, 2005). Zbog to ga se oprav da no po sta vlja pi ta nje ima li smi sla ve zi-
va ti po jam žr tve za njen (kri vič no) prav ni sta tus.

4 Pre ma po da ci ma ko je na vo di Go o dey (2005), u UK se sa mo po lo vi na kri mi na li te ta 
pri ja vlju je po li ci ji, a sa mo 5% ukup nog kri mi na li te ta bi va pro ce su i ra no. Jed no no vi je 
is tra ži va nje spro ve de no u ze mlja ma Za pad nog Bal ka na, uklju ču ju ći i Sr bi ju, po ka za-
lo je da se pri ja vlji va nje kri vič nih de la po li ci ji kre će od 1,5% za tra že nje mi ta, pre ko 
44,1% za te le sne po vre de i pret nje, do 76,3% za kra đu ko la (UNODC, 2011). Ta ko đe,  
is tra ži va nje na si lja u po ro di ci u Voj vo di ni, spro ve de no 2009. go di ne od stra ne Vik ti-
mo lo škog dru štva Sr bi je, po ka za lo je da je sa mo  23,2% žr ta va pri ja vi lo na si lje po li ci ji, 
a u sa mo 9,9 % je vo đen kri vič ni po stu pak  (Ćo pić, Ni ko lić-Ri sta no vić, Pe tro vić, 2010).
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Određenježrtveumeđunarodnimdokumentima

Me đu me đu na rod nim do ku men ti ma o pra vi ma žr ta va kri mi na li te ta, naj-
in klu ziv ni je je shva ta nje sa dr ža no u De kla ra ci ji Uje di nje nih Na ci ja o osnov nim 
prin ci pi ma prav de u ve zi sa žr tva ma kri mi nal nih rad nji i žr tva ma zlo u po tre be 
mo ći, ko ja je do ne ta 1985.go di ne. Ova De kla ra ci ja pod žr tvom pod ra zu me va 
ka ko žr tve kri vič nih de la ta ko i žr tve kr še nja ljud skih pra va ko ja ni su pro pi sa na 
kao kri vič na de la (žr tve zlo u po tre be mo ći) i to ne za vi sno od to ga da li je iz vr-
ši lac po znat,  uhva ćen, op tu žen ili osu đen, ne za vi sno od po ro dič nog od no sa 
žr tve i iz vr ši o ca, kao i bi lo kog svoj stva žr tve. Pod žr tvom se pod ra zu me va ju 
ne po sred no i po sred no, in di vi du al no i ko lek tiv no po vre đe ni ili ošte će ni, kao i 
oso be ko je su po vre đe ne po ma žu ći žr tvi ili  spre ča va ju ći vik ti mi za ci ju.

Po svo joj ši ri ni, de fi ni ci ji iz De kla ra ci je o prin ci pi ma prav de za žr tve kri mi-
na li te ta i zlo u po tre be mo ći, ve o ma je slič na de fi ni ci ja Svet skog vik ti mo lo škog 
dru štva sa dr ža na u pred lo gu Kon ven ci je o prav di i po dr šci žr tva ma kri vič nih 
de la i zlo u po tre be mo ći, za či je usva ja nje se ova or ga ni za ci ja za la že u Uje di-
nje nim Na ci ja ma. Je di na raz li ka je, za pra vo, u to me što pred log Kon ven ci je 
po seb no na gla ša va da su poj mom žr tve ob u hva će ne i žr tve te ro ri zma i tr go-
vi ne lju di ma. 5

Ka da se go vo ri o naj ši rim de fi ni ci ja ma poj ma žr tve, tre ba po me nu ti i de fi-
ni ci je u do ku men ti ma or ga ni za ci ja po put Me đu na rod nog cr ve nog kr sta i cr ve-
nog po lu me se ca, Me đu na rod ne or ga ni za ci je ra da i Svet ske zdrav stve ne or ga-
ni za ci je, ko je se ba ve žr tva ma pri rod nih ka ta stro fa i dru gih ur gent nih si tu a ci ja, 
ve za no za po tre bu hu ma ni tar ne po mo ći i za šti te od kr še nja ljud skih pra va.

Osta li me đu na rod ni do ku men ti o pra vi ma žr ta va pod žr tvom pod ra zu-
me va ju  fi zič ka li ca, ne po sred no i po sred no ošte će na sa mo po na ša nji ma pro-
pi sa nim kao kri vič na de la. Ovi me đu na rod ni do ku men ti se raz li ku ju po to me 
da li pod žr tvom pod ra zu me va ju sva ku oso bu ošte će nu kri vič nim de lom ili 
sa mo žr tve kri vič nih de la ko je su de lo pri ja vi le dr žav nim or ga ni ma. Ta ko, na 
pri mer, Pre po ru ka 8 Sa ve ta Evro pe o po mo ći žr tva ma kri mi na li te ta iz 2006. 
go di ne pod žr tva ma pod ra zu me va di rekt ne i in di rekt ne žr tve kri vič nih de la 
ne za vi sno od to ga da li su pri ja vi le de lo.6 Slič no shva ta nje poj ma žr tve pri-

5 Tekst pred lo ga se mo že na ći na http://www.tilburguniversity.edu/research/institutes-
and-research-groups/intervict/undeclaration/convention.pdf, stra ni ci pri stu plje no 
6. 11. 2011

6 https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?id=1011109&Site=CM, stra ni ci pri stu plje no 6. 11. 2011
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hva ta i aso ci ja ci ja evrop skih slu žbi za po moć žr tva ma kri mi na li te ta – Evrop ska 
po moć žr tva ma. 

Na dru goj stra ni, me đu tim, ključ ni do ku men ti o žr tva ma ko je je do ne la 
Evrop ska uni ja (Okvir na od lu ka EU o po lo ža ju žr ta va u kri vič nom po stup ku, 
Ma pa pu ta o pra vi ma žr ta va u EU i Di rek ti va EU za po dr šku žr tva ma kri mi na-
li te ta)  pod žr tvom pre vas hod no pod ra zu me va ju žr tve u kri vič nom po stup ku, 
od no sno one ko je su pri ja vi le kri vič no de lo. Ti me je EU prak tič no pri hva ti la 
naj u ži prav ni po jam žr tve, ko ji se do brim de lom po du da ra sa poj mom ko ji je 
pri hva ćen u na ci o nal nim za ko no dav stvi ma ve ći ne ze ma lja u Evro pi, ali i van 
nje. Upr kos ve li kom zna ča ju ko ji ovi do ku men ti ima ju za po bolj ša nje po lo ža ja 
žr ta va u EU, to ima za po sle di cu nji ho vo ogra ni če no ba vlje nje pra vi ma žr ta va, 
po seb no pra vom na po moć i za šti tu. Na i me, s ob zi rom da re la tiv no ma li broj 
žr ta va pri ja vlju je kri vič na de la ko ji ma su ošte će ne, do bar deo žr ta va ustva ri 
osta je neo b u hva ćen zah te vi ma ko je ovi me đu na rod ni do ku men ti po sta vlja ju 
dr ža va ma – čla ni ca ma Evrop ske Uni je u po gle du po što va nja pra va žr ta va. 
Dru gim re či ma, ovi me đu na rod ni do ku men ti, bu du ći ve za ni za prav ni po jam 
žr tve, ima ju sa svim ogra ni če ni zna čaj za pri stup po mo ći i za šti ti ogrom nog 
bro ja žr ta va ko je ni ka da ne do đu do kri vič no prav nog si ste ma.7

Definiciježrtveiiskrivljavanjeslikeopovređujućimponašanjima

Kao što po ka zu je na pred iz lo že ni pre gled raz li či tih od re đe nja poj ma 
žr tve, de fi ni ci je žr ta va mo gu da is kri ve sli ku po vre đu ju ćih po na ša nja ta ko što 
is klju če deo žr ta va ili ih uči ne ne vi dlji vim, a da ju pri o ri tet, od no sno ne a de-
kvat no ve li ki zna čaj dru gim  žr tva ma. Me di ji, po li ti ča ri, in sti tu ci je, žr tvi na naj-
bli ža oko li na i dru gi ko ji do la ze u kon takt sa žr tvom, ak te ri su pro ce sa u ko me 
se oso ba ko ja je po vre đe na pre po zna je ili ne pre po zna je kao žr tva.  

Na dru štve no shva ta nje žr ta va po seb no uti ču me di ji, ko ji su isto vre me no 
obič no i pre no si o ci po li tič kih po ru ka. Me dij ska sli ka obič no ne od go va ra 
stvar noj ras pro stra nje no sti žr ta va po je di nih ob li ka stra da nja. Ta ko, na pri mer, 
me di ji, u tr ci za sen za ci o na li zmom, ali i slu že ći in te re si ma moć nih, kon stru-

7 Slič no mi šlje nje iz neo je Da vid McKen na, pred sed nik Evrop ske po mo ći žr ta va, na 
kon fe ren ci ji  „Žr tve kri mi na li te ta u Evrop skoj uni ji: post-Li sa bon ska prav na agen da“ 
ko ja je 9-10. ju na 2011 odr ža na u Tri e ru, Ne mač ka (pri kaz ove kon fe ren ci je ob ja vljen 
je u ovom bro ju Te mi de). On je tom pr li kom is ta kao da tre ba pre sta ti sa pri ča ma o 
žr tva ma na su du jer sa mo ma li broj žr ta va do đe na sud. 
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i šu po jam žr tve u či jem fo ku su su žr tve kri mi nal nih po na ša nja ko ja dru štvu u 
ce li ni na no se ma nje šte te od mno gih dru gih ko ji ma se me di ji ne ba ve.  Ta ko, 
na pri mer, me di ji su pre o ku pi ra ni ba vlje njem žr tva ma  ubi sta va, dok pre te žno 
za ne ma ru ju žr tve stra da le/ubi je ne  u sa o bra ćaj nim ne sre ća ma, od  bo le sti i 
ne sre ća na ra du i od za ga đe nja ži vot ne sre di ne (kri mi na li tet be log oko vrat-
ni ka, kor po ra tiv ni kri mi na li tet). Ovih dru gih žr ta va je da le ko vi še, a ukup na 
šte ta od nji ho ve vik ti mi za ci je je mno go ve ća za dru štvo. Uz to, nji ho va vik ti mi-
za ci ja se mno go lak še mo že pred vi de ti  i spre či ti pre u zi ma njem si ste mat skih 
pre ven tiv nih me ra, ne go vik ti mi za ci ja ubi stvom (Eli as, 1986). Ipak, ovi ob li ci 
vik ti mi za ci je, bu du ći da ih ne po sred no vr še ili su za njih po sred no od go vor ni 
oni ko ji ima ju moć, uglav nom osta ju ne vi dlji vi, ne pri ja vlje ni i ne pro ce su i ra ni, 
pa sa mim tim i dru štve no ne pre po zna ti kao stra da nja ko ja ima ju za po sle di cu 
ogro man broj žr ta va i ve o ma te ške i du go roč ne po sle di ce. 

Pro ces se lek tiv nog pre po zna va nja žr tve po zna ti nor ve ški kri mi no log Nils 
Cri stie raz ma trao je ba ve ći se kon cep tom ide al ne žr tve, od no sno žr tve ko ja 
se naj lak še pri zna je i ko ja je naj pri sut ni ja u me di ji ma. Nils Cri stie je de fi ni sao 
„ide al nu“ žr tvu kao „oso bu ili ka te go ri ju oso ba ko ja – ka da je po go đe na kri-
mi nal nim po na ša njem – lak še do bi ja pot pun i le gi ti man sta tus žr tve“(Cri stie, 
1986:18). Ide al na žr tva je do bra, sla ba i ne vi na, i kao ta kva su prot na od ide-
al nog iz vr ši o ca ko ji je zao, jak, okru tan. Ti pič ne ide al ne žr tve su de ca i sta re 
oso be, a, pod od re đe nim okol no sti ma,  i že ne. 

Me đu tim, Cri stie (1986) od lič no pri me ću je da, da bi oso ba ko ja is pu nja va 
po me nu te kri te ri ju me za i sta bi la pri zna ta kao žr tva i do bi la od go va ra ju ću 
po moć,  po treb no je i da ima od re đe nu po zi ci ju mo ći ko ja joj omo gu ća va 
da go vo ri i iz vr ši dru štve ni pri ti sak. Tu moć žr tve če sto do bi ja ju po sred no, 
pu tem za in te re so va no sti me di ja, po li ti ča ra ili or ga ni za ci ja za pra va žr ta va da 
u nji ho vo ime zah te va ju ostva re nje nji ho vih pra va. Do bar pri mer za to su de ca 
žr tve na si lja, ko ja su, iako i ra ni je sma tra na ide al nom žr tvom, tek od ne dav no, 
za hva lju ju ći me dij skoj pa žnji i za la ga nju ne vla di nih or ga ni za ci ja, po če la da 
do bi ja ju ade kvat ni je ob li ke po mo ći. Ta ko đe, že na ma žr tva ma rat nog si lo va nja 
u Bo sni i Her ce go vi ni pri znat je sta tus ci vil nih žr ta va ra ta tek na kon me dij ske 
pa žnje ko ju su nji ho vi pro ble mi do bi li na kon pri ka zi va nja fil ma Gr ba vi ca.8 

8 Hop kins, V.  “An ge li na Jo lie to uc hed our so uls‘ – Bo snia‘s ra pe vic tims ha ve the ir say”, 
http://www.gu ar dian.co.uk/film/fil mblog/2011/dec/15/an ge li na-jo lie-bo snia-ra pe-
vic tims, stra ni ci pri stu plje no 19. 2. 2012.
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Me đu tim, kao što smo već po me nu li, za la ga nje za pra va ne kih ide al nih 
žr ta va če sto se ogra ni ča va na po ve ća nje nji ho ve dru štve ne vi dlji vo sti, dok one 
i da lje ret ko do bi ja ju prav ni sta tus žr tve i efi ka snu po moć i za šti tu. De ca i že ne 
- žr tve na si lja u po ro di ci u sa vre me noj Sr bi ji, kao i že ne si lo va ne u ra tu na pro-
sto ru biv še Ju go sla vi je 1990-tih go di na su do bri pri me ri ta kvih ide al nih žr ta va. 
Ovo ni je neo bič no s ob zi rom da upra vo ide al ne žr tve je su osnov ni me ha ni-
zam po li tič ke upo tre be žr ta va. Ka ko is ti če Spa lek, „ po li ti ča ri po seb no obra-
ća ju pa žnju na ’ide al ne’ žr tve jer ar ti ku la ci ja nji ho vih is ku stva slu ži kao na čin 
pro mo vi sa nja po li ti ke ’re da i za ko na’ ko ja vo di po o štra va nju ka zne ne po li ti ke 
pre ma iz vr ši o ci ma“ (Spa lek, 2006:27)

Žr tve ko je ne is pu nja va ju uslo ve da bu du sma tra ne „ide al nom“ (pra vom, 
do brom) žr tvom su žr tve za ko je se sma tra da su  za slu ži le  vik ti mi za ci ju i za to 
se mi sli da ne za slu žu ju sta tus žr tve i po moć. Ta kve žr tve se sma tra ju „lo šim“, 
„bez vred nim“, „kri vim“ ili na dru gi na čin ne a de kvat nim žr tva ma. One se sto ga 
sma tra ju ma nje žr tva ma od „ide al ne“ žr tve ili im se u pot pu no sti ne gi ra sta tus 
žr tve. Na pri mer, sta tus žr tve se obič no ne pri zna je žr tva ma na si lja u po ro di ci 
ko je su ubi le ili na dru gi na čin po vre di le na sil nog part ne ra. Slič no je i sa nar-
ko ma ni ma i iz vr ši o ci ma kri vič nih de la kao žr tva ma, kao i sa žr tva ma u rat nom 
su ko bu ko je pri pa da ju na ci ji ko ja se sma tra od go vor ni jom od dru ge stra ne 
za iz vr še ne zlo či ne (na pri mer, ne mač ke žr tve u I i II svet skom ra tu ili srp ske 
žr tve u ra to vi ma na pro sto ru biv še Ju go sla vi je 1990-tih go di na). Naj zad, žr tve 
kri mi na li te ta ko ji vr še oso be na po zi ci ji mo ći, po put kor po ra tiv nog kri mi na-
li te ta, ta ko đe se če sto okr vi lja va ju i ne sma tra ju se „pra vim“, od no sno  „ide-
al nim“ žr tva ma. Na pri mer,  rad ni ci ko ji su po vre đe ni zbog ne pred u zi ma nja 
me ra za šti te na ra du se okri vlja va ju da ni su po što va li me re bez bed no sti, na 
ra du (Cro all, 2007).

Sta tus žr tve se če sto ne gi ra et nič ki mar gi na li zo va nim gru pa ma,  po put 
Ro ma, uče sni ci ma ra to va i uop šte mu škar ci ma, po seb no uko li ko su sna žni i 
krup ni pa se ve ru je da su mo gli da se za šti te. S ob zi rom da ne od go va ra ju 
sli ci ide al ne žr tve, ove oso be obič no ne bi va ju pre po zna te kao žr tve i ima ju 
te ško će da ostva re pra va ko ja bi im ina če po tom osno vu pri pa da la. 

Naj zad, je dan deo ošte će nih oso ba ni je pre po znat kao žr tva jer po sto ji 
uvre že no shva ta nje da je nji ho va vik ti mi za ci ja oče ki va no nor mal no po na ša-
nje u da tom vre me nu i pro sto ru. Te žr tve se sma tra ju le gi tim nim žr tva ma i 
nji ho va vik ti mi za ci ja se sma tra oprav da nom (Lan dau, 2006). Ta kav je slu čaj, 
na pri mer, sa de com či je fi zič ko ka žnja va nje u po ro di ci se još uvek u ve li koj 
me ri sma tra nor mal nim po na ša njem. Slič no je i sa že na ma si lo va nim u bra ku, 
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ko je su do ne dav no, sve dok si lo va nje u bra ku ni je in kri mi ni sa no kri vič nim 
za ko nom, sma tra ne le gi tim nim žr tva ma, a tr plje nje si lo va nja nji ho vom brač-
nom du žno šću. Me đu tim, sve oso be ko je tr pe po sle di ce štet nih po na ša nja 
je su stvar ne žr tve, i ne za vi sno od to ga da li se sma tra ju „ide al nim“, „kri vim“ ili 
le gi tim nim,  sve one ima ju po tre be za po mo ći i za šti tom. 

Hijerarhijažrtava:vrednije,važnije,vidljivije?

Če sto se jed nim žr tva ma da je pri mat nad dru gi ma, bi lo da se ra di o nji-
ho voj ve ćoj dru štve noj vi dlji vo sti, o prav nom pri zna nju nji ho vog sta tu sa ili o 
lak šem pri stu pu po mo ći i za šti ti. Broj ni su pri me ri pra vlje nja hi je rar hi je me đu 
žr tva ma. Jed ne žr tve su dru štve no vi dlji ve a dru ge ne, ne ke žr tve su dru-
štve no i/ili prav no pri zna te, de li mič no (se lek tiv no) pri zna te ili pot pu no ne pri-
zna te kao žr tve.

Pri me ra pra vlje nja hi je rar hi je me đu žr tva ma ima po seb no pu no ve za no 
za žr tve ra ta. To kom ra ta, obič no se hi je rar hi ja pra vi iz me đu sop stve nih žr ta va 
i žr ta va ne pri ja telj ske stra ne, ta ko da se pre na gla ša va vik ti mi za ci ja sop stve ne 
stra ne, a mi ni mi zu je ili pot pu no po ri če vik ti mi za ci je ne pri ja telj ske. Pra vlje-
nje hi je rar hi je me đu žr tva ma pri sut no je i na ni vou me đu na rod ne za jed ni ce, 
ko ja da je ve ću va žnost žr tva ma ko je pri pa da ju od re đe nim na ro di ma, a ma nju 
dru gi ma, ru ko vo de ći se pri to me, ne in te re si ma žr ta va, već po li tič kim in te re-
si ma ve li kih si la. Ta kva je si tu a ci ja bi la sa ne pri zna va njem srp skih žr ta va to kom 
ra to va na te ri to ri ji biv še Ju go sla vi je 1990-tih. go di na, kao i sa ne vi dlji vim 
žr tva ma II svet skog ra ta: de ca iz Is toč ne Evro pe – žr tve ot mi ca i ger ma ni za ci je, 
ci vil ne žr tve ra ta u Ru si ji, Nem ci – žr tve tzv. euta na zi ja pro jek ta u Ne mač koj i 
zlo či na po či nje nih od stra ne oslo bo di la ca (Se reny, 2000). 

Hi je rar hi ja žr ta va svoj stve na je i tzv. hu ma ni tar nim in ter ven ci ja ma i ra tu 
pro tiv te ro ri zma, ko ja se oči tu je u pot pu nom ig no ri sa nju žr ta va in ter ven ci ja 
za pad nih ze ma lja u Sr bi ji, Av ga ni sta nu i Ira ku. Naj zad, jed na od naj u pe ča tlji-
vi jih hi je rar hi ja žr ta va je ste ona ko ja spre ča va pri zna nje žr ta va zlo či na iz vr še-
nih od stra ne ve li kih si la, isto vre me no eti ke ti ra ju ći kao pri sta li cu dik ta tor skih 
re ži ma ili te ro ri stu, od no sno u slu ča ju kri ti ke zlo či na ko je či ni Iz rael, an ti se-
mi tu,  sva ko ga ko po ku ša da skre ne pa žnju na te zlo či ne (Bu tler, 2004). U ovoj 
po li tič koj in stru men ta li za ci ji ne ka da uče stvu ju i sa me žr tve. Do bar pri mer za 
to je ne dav no su prot sta vlja nje Je vre ja po di za nju spo men-kr sta i pri zna nju 
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stra da nja ne mač kih žr ta va u II svet skom ra tu u Sr bi ji i de ba ta ko ja se vo di la u 
ve zi to ga9.  

U rat nom i po sle rat nom pe ri o du se po ja vlju je i hi je rar hi ja u od no su 
iz me đu žr ta va kri mi na li te ta i žr ta va ra ta.  Naj pre, žr tve ra ta bi va ju vi dlji vi je 
od žr ta va kri mi na li te ta, da bi vre me nom pa žnja dru štva po če la sve vi še da se 
okre će žr tva ma kri mi na li te ta. Ta ko, na pri mer, u od no su na žr tve (po je di nih 
ob li ka) kri mi na li te ta, žr tve ra ta u Sr bi ji su da le ko ne vi dlji vi je i mno go re đe i, 
dru štve no i prav no, pre po zna te kao žr tve. Pri to me, žr tve rat nih zlo či na su 
vi dlji vi je i pri zna ti je u od no su na dru ge žr tve ra ta, pri če mu se nji ho va vi dlji-
vost i pra va ve zu ju uglav nom sa mo za kri vič ni po stu pak i sve do če nje. S dru ge 
stra ne, dru ge žr tve ra ta, na pri mer iz be gli ce i ci vil ne žr tve ra ta, kao i žr tve rat-
nih zlo či na za ko je se ne vo di kri vič ni po stu pak, ma nje su vi dlji ve, ima ju pro-
ble me u pri zna va nju prav nog sta tu sa žr tve ra ta i sa njim po ve za nih pra va i u 
ši rem dru štve nom smi slu su pre te žno ne pri zna te kao žr tve. Slič na si tu a ci ja je i 
sa uče sni ci ma ra to va i op tu že ni ma za rat ne zlo či ne kao žr tva ma (Rad ma no vić,  
2011), kao i sa žr tva ma kr še nja ljud skih pra va u Sr bi ji. Za ovo po sled nje, do bar 
pri mer je ne pri zna va nje pra va na na kna du šte te žr tva ma ko je su bi le u lo go-
ri ma u Sr bi ji 1990-tih10. 

Hi je rar hi ja žr ta va pri sut na je i me đu žr tva ma raz li či tih vr sta kri mi na li te ta, 
ne za vi sno od ra ta. Je dan od upe ča tlji vi jih pri me ra, u tom smi slu, bi lo je re a-
go va nje pred stav ni ka Mi ni star stva unu tra šnjih po slo va Sr bi je na slu čaj na si lja 
u po ro di ci ko ji se 2011. go di ne do go dio u Le din ci ma, u ko me je ubi je na žr tva 
(otac na sil ni ka). Ta ko đe, pri li kom in ter ven ci je, je dan po li ca jac je ubi jen a dru gi 
te ško ra njen. U re a go va nji ma pred stav ni ka MUP, uklju ču ju ći i sa mog mi ni stra, 
do mi ni ra lo je is ti ca nje u pr vi plan ubi stva i ra nja va nja po li ca ja ca, kao zlo či na 
pro tiv dr ža ve, dok je ubi je na žr tva na si lja sta vlje na u spo re dan plan.11 Ovu 

9 Ra do vić, N. Za vr ši mo Dru gi svet ski rat, Da nas, 19.7.2011 do stup no na: http://www.
da nas.rs/da na srs/di ja log/za vr si mo_dru gi_svet ski_rat.46.html?news_id=219719, 
stra ni ci pri stu plje no 5.2.2012.; Ži le tić, Z. Pred sed nik Je vrej skih op šti na Alek san dar 
Ne ćak u ulo zi ska dar ske vi le, Da nas, 8.8.2011 do stup no na: http://www.danas.rs/
danasrs/dijalog/predsednik_jevrejskih_opstina_ alek san dar_ne cak_u_ulo zi_ska-
dar ske_vi le.46.html?news_id=221010, stra ni ci pri stu plje no 5. 2. 2012.

10 Sud ne pri zna je pra vo na obe šte će nje lo go ra ši ma iz Šlji vo vi ce i Mi tro vog Po lja, sa op-
šte nje Fon da za hu ma ni tar no pra vo, http://www.hlc-rdc.org/?cat=242, stra ni ci pri-
stu plje no 23. 2. 2012.

11 „Mi ni star unu tra šnjih po slo va Sr bi je Ivi ca Da čić iz ja vio je u ne de lju po vo dom ubi stva 
jed nog i ra nja va nja dru gog po li caj ca u Le din ci ma, da sva ki na pad na po li ci ju mo ra 
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iz ja vu pre ne li su svi me di ji, ta ko da je njen uti caj na ne sra zmer no ve ću vi dji vost 
po li ca ja ca kao žr ta va u od no su na žr tvu na si lja u po ro di ce, sa svim evi den tan.

U svim na ve de nim pri me ri ma se mo že uoči ti uti caj od no sa mo ći u dru-
štvu i po li ti ke na se lek tiv no pri zna nje i hi je rar hi za ci ju žr ta va.

Naj zad, me đu ne do volj no vi dlji vim i se lek tiv no pre po zna tim žr tva ma 
is tak nu to me sto ima ju i žr tve ele men tar nih ne po go da. Za njih je ka rak te ri-
stič no ogra ni če no, krat ko roč no i sti hij sko pre po zna va nje i ne do volj no raz u-
me va nje po tre ba. Ve li ki deo ovih žr ta va osta je ne vi dljiv i bez ika kve po mo ći, 
po seb no u si ro ma šni jim i sla bi je or ga ni zo va nim ze mlja ma, od no sno obla-
sti ma. Me đu tim, od su stvo ade kvat nih i si ste ma tič nih pro gra ma psi ho so ci jal ne 
po dr ške ve o ma su ras pro stra nje ni čak i u ve o ma bo ga tim ze mlja ma po put 
Ja pa na (Kir chhof, Mo ro sa wa, 2009). 

Pri to me broj žr ta va ele men tar nih ne po go da je ve li ki, vik ti mi za ci ja 
ozbilj na, a pod lo žnost dru gim vr sta ma vik ti mi za ci ja, uklju ču ju ći kri mi nal nu 
(na pri mer, ri zik od tr go vi ne de com ko ja su osta la si ro či ći ili  po ve ćan ri zik od 
pljač ki) po ja ča na. 

Me đu tim, upra vo či nje ni ca da tre ba po mo ći ve li kom bro ju žr ta va za 
krat ko vre me uti če na se lek tiv nost u pru ža nju čak i naj o snov ni je, hu ma ni tar ne 
po mo ći. Ipak, od no si mo ći, pre sve ga po li ti ka i struk tu ral ne ne jed na ko sti, 
ve o ma če sto sto je iza se lek tiv no sti, ka ko u pred u zi ma nju me ra pre ven ci je ta ko 
i u pru ža nju po mo ći,  ovim žr tva ma. Do bar pri mer za to je, na pri mer, ne pred-
u zi ma nje ade kvat nih me ra za ra no upo zo ra va nje na opa snost od cu na mi ja 
u  si ro ma šni jim ze mlja ma, od no sno obla sti ma, kao i ne a de kvat ne me re pre-

da na i đe na že stok od go vor po li ci je i dr ža ve i da bi na pad na slu žbe no li ce tre ba lo 
da bu de tre ti ran kao jed no od naj te žih kri vič nih de la... „Mi slim da je kraj nje vre me 
da svi iz vu če mo po u ke iz ovo ga što se de ša va, a to je da ni ko ne ma pra vo da po dig-
ne ru ku na po li ci ju. Ko po dig ne ru ku na po li ci ju, u smi slu na pa da va tre nim oruž jem, 
si gur no da mo ra da na i đe na že stok od go vor po li ci je i dr ža ve“, re kao je Da čić i iz ra-
zio naj du blje sa u če šće po ro di ci ubi je nog po li caj ca… „Ovo ga pu ta ni je bi la in ter-
ven ci ja ko ja se mo gla sma tra ti vi so ko ri zič nom, ali i u ta kvoj jed noj in ter ven ci ji do šlo 
je do gu bit ka ljud skog ži vo ta, ži vo ta po li caj ca“, re kao je Da čić. On je ka zao i da je 
po gi nu li po li ca jac imao tro je de ce, da nje go va su pru ga ne ra di i da je „ma lo re ći da 
dr ža va da nas tre ba da bri ne o nje go voj de ci“. „Ta kvi iza zo vi ko ji se po sta vlja ju pred 
po li ci ju si gur no će do bi ti je dan že stok od go vor od stra ne po li ci je i za to bih za mo lio 
i sve one ko ji se „ba ve ljud skim pra vi ma“ da ima ju isto re a go va nje ka da je u pi ta nju 
ži vot po li caj ca u od no su na ne ke dru ge slu ča je ve ka da do la zi do even tu al nog pre-
ko ra če nja ovla šće nja od stra ne po li ci je“, re kao je Da čić. (Da čić: Že stok od go vor na 
na pa de na po li ci ju, Ne de lja, 30. Ok to bar, 2011. Agen ci ja TA NJUG). 
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ven ci je i po mo ći  obla sti ma u ko ji ma ži vi si ro ma šno i na dru ge na či ne mar gi-
na li zo va no sta nov ni štvo (na pri mer, slu čaj Nju Or le an sa na kon uda ra ura ga na 
Ka tri na 2005. go di ne12). U Sr bi ji se ta ko đe mo že go vo ri ti o ne jed na kom pri-
stu pu po mo ći raz li či tih obla sti i raz li či tih slo je va sta nov ni štva ve za no za raz ne 
pri rod ne ka ta stro fe.

Kaholističkomiinkluzivnompristupushvatanjužrtve

Ras ko rak iz me đu kri vič no-prav nog pri zna nja ma log bro ja žr ta va i ogrom-
nog bro ja žr ta va, ko je ni ka da ne do bi ju prav ni sta tus žr tve, u osno vi od sli ka va 
ten zi ju ko ja pra ti ceo raz voj vik ti mo lo gi je. Ten zi ja ko ja po sto ji iz me đu prav nog 
i ši reg dru štve nog shva ta nja žr tve se mo že do ve sti u ve zu i sa po sto ja njem 
dve ključ ne  ide o lo gi je ko je su ob li ko va le po kret za pra va žr ta va od sa mog 
nje go vog na stan ka sre di nom 1960-tih go di na do da nas (Eli as, 1993; Go o dey, 
2005; Spa lek, 2006). Na jed noj stra ni je in stru men tal na i re tri bu cij ska ide o lo-
gi ja, za ko ju je bri ga o žr tva ma sa mo in stru ment bor be pro tiv kri mi na li te ta 
(re to ri ka „re da i mi ra“). Dru gim re či ma, bri ga o žr tva ma se svo di na bri gu o 
žr tva ma ko je se po ja vlju ju u kri vič nom po stup ku, a pra va žr ta va se, pre sve ga, 
ve zu ju za ka žnja va nje iz vr ši o ca. Ide o lo gi ja so ci jal ne za šti te, pak, vo di ra ču na 
o po tre ba ma i in te re si ma žr ta va ne za vi sno od to ga da li se one po ja vlju ju u 
kri vič nom po stup ku ili ne (Še pa ro vić, 1985). Re tri bu cij ska ide o lo gi ja se ve zu je 
za kon zer va tiv ne po li tič ke stru je, dok je ide o lo gi ja so ci jal ne za šti te svoj stve na 
pro gre siv nim de lo vi ma po kre ta za pra va žr tve, po put žen skog po kre ta i 
po kre ta za pra va de ce. 

Do mi na ci ja jed nog ili dru gog na raz li či te na či ne uti ca la je na raz voj pra va 
žr ta va u raz li či tim ze mlja ma. Za o ku plje nost pra vi ma žr ta va uz nji ho vo sta vlja-
nje u funk ci ju bor be pro tiv kri mi na li te ta, pre ne go po tre ba i in te re sa sa mih 
žr ta va, po seb no je do šla do iz ra ža ja u no vi je vre me ve za no za žr tve tr go vi ne 
lju di ma (Go o dey, 2004; Ni ko lić-Ri sta no vić, 2010).13 

12 http://www.troublethewaterfilm.com/, pri stu plje no 23. 2. 2012.
13 Na ža lost, od 1980-tih go di na, sa no vom eks pan zi jom neo li be ra li zma i kon zer va ti vi-

zma, a po seb no na kon ma sov nih vik ti mi za ci ja u oru ža nim su ko bi ma i u te ro ri stič kim 
na pa di ma u SAD i Evro pi po čet kom 2000-tih, in stru men ta li za ci ja žr ta va i ogra ni ča-
va nje ljud skih pra va okri vlje nih, ali i svih osta lih gra đa na, sa ci ljem kon tro le kri mi na-
li te ta, po sta ju glo bal ni trend.  
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Ima ju ći u vi du kon se kven ce se lek tiv nog uklju či va nja, od no sno is klju či va-
nja oso ba ko je tr pe po sle di ce po vre đu ju ćih po na ša nja iz poj ma žr tve, či ni se 
neo p hod nim raz ma tra nje ob u hvat nog i in klu ziv nog poj ma žr tve, ko ji bi ob u-
hva tio sve oso be ko je su na bi lo ko ji na čin po vre đe ne ili ugro že ne kri mi na li te-
tom (bez ob zi ra da li su ga pri ja vi le i da li se u ve zi nje ga vo di kri vič ni po stu-
pak), ra tom ili dru gim ob li kom stra da nja, a ko ji ma je po treb na po moć. Dru gim 
re či ma, či ni se sa svim osno va nim ozbilj no raz ma tra nje pri hva ta nja i pro mo vi-
sa nja naj ši reg poj ma žr tve, ko ji je još na sa mim po če ci ma raz vo ja vik ti mo lo gi je  
pred la gao je dan od nje nih pi o ni ra, Be nja min Men del sohn (1956). Ovaj po jam 
bi tre ba lo da ob u hva ti  žr tve svih ob li ka kri mi na li te ta, uklju ču ju ći kri mi na li tet 
eli ta na vla sti, dr ža ve, kor po ra ci ja, dis kri mi na ci je i kr še nja ljud skih pra va, sve 
žr tve ra ta, kao i žr tve ele men tar nih ne po go da i slič nih do ga đa ja. „No va vik ti-
mo lo gi ja“, za ko ju se još 1980-tih go di na za la gao Eli as, bi, ob u hva ta ju ći sve ili 
što je mo gu će vi še žr ta va, mo gla po sta ti (pri me nje na) na u ka vo đe na, ne in te-
re si ma re da i za ko na i dnev ne po li ti ke, već pro gre siv nim de mo krat skim ci lje-
vi ma i dru štve nom pro me nom. (Eli as, 1986).   

Ne ka no vi ja is tra ži va nja i prak tič ne ini ci ja ti ve, či ni se, po tvr đu ju is prav-
nost ovog pu ta. Ho land ski vik ti mo log mla đe ge ne ra ci je Pem ber ton (2010), 
na pri mer, na osno vu re zul ta ta svo jih is tra ži va nja, is ti če da su psi hič ke po sle-
di ce vik ti mi za ci je i pro ble mi ve za ni za opo ra vak ono što po ve zu je žr tve kri mi-
na li te ta sa žr tva ma dru gih stra da nja. On, ta ko đe, uka zu je da u tom po gle du 
ne ka da po sto je ve će slič no sti iz me đu žr ta va ele men tar nih ne po go da i po je di-
nih ob li ka kri mi na li te ta (na pri mer, iz me đu žr ta va sa o bra ćaj nih kri vič nih de la 
i žr ta va ze mljo tre sa), ne go iz me đu žr ta va raz li či tih vr sta kri mi na li te ta (na pri-
mer, iz me đu žr ta va džep ne kra đe i si lo va nja). Ta ko đe, Evrop ska mre ža za tra-
u mat ski stres (TENTS)  je raz vi la tre ning za tre ne re i smer ni ce za pru ža nje psi-
ho so ci jal ne po mo ći po sle ve li kih ne sre ća i ka ta stro fa pri me nji ve, ka ko na žr tve 
ra ta, ta ko i na žr tve kri mi na li te ta i ele men tar nih ne po go da. Slu žbe za žr tve 
kri mi na li te ta u si tu a ci ja ma ka da se de se ve li ke ne sre će, po put ele men tar nih 
ne po go da ili sa o bra ćaj nih ne sre ća ve li kih raz me ra, pri ska ču u po moć ko ri-
ste ći svo ja zna nja o psi hič kim po sle di ca ma vik ti mi za ci je, opo rav ku i po dr šci 
žr tva ma kri mi na li te ta, kao što je to bio slu čaj, na pri mer, u gra du Cristchurch, 
na No vom Ze lan du, na kon ze mljo tre sa 2011. go di ne.14 Naj zad, va žan ar gu-

14 Christchurch ear thqu a ke: Vic tim Sup port vo lun te ers help fa mi li es gri e ve, 
http://www.nzherald.co.nz/christchurch-earthquake/news/article.cfm?c_id= 
1502981&objectid=10708691, pri stu plje no 6. 11. 2011.
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ment za pri hva ta nje ova kvog pri stu pa poj mu žr tve je i okol nost da ne ke slu-
žbe za žr tve u svo je re dov ne ak tiv no sti uklju ču ju po moć žr tva ma ne za vi sno 
od uzro ka ne sre će. Ta kav pri mer je or ga ni za ci ja Stur geon Vic tim Ser vi ces u 
ka nad skoj dr ža vi Al ber ta15, a u na šoj ze mlji NVO Fe no me na iz Kra lje va je to 
uči ni la na kon ze mljo tre sa u ovom gra du 2011. go di ne.

Pri hva ta nje naj ši reg shva ta nja poj ma žr tve bi mo glo ima ti zna čaj ne kon-
se kven ce na po bolj ša nje ukup nog po lo ža ja svih žr ta va. To po bolj ša nje bi tre-
ba lo da se ostva ri na sle de će na či ne: usva ja njem op šte prav ne re gu la ti ve, ko ja 
bi se od no si la na sve ko ji su po vre đe ni ili ošte će ni i ko jom bi se obez be di lo pri-
zna nje jed na kih pra va svim žr tva ma; omo gu ća va nje pri stu pa po mo ći i za šti ti 
svim žr tva ma bez dis kri mi na ci je, uklju ču ju ći po dr šku za iz la zak iz ulo ge žr tve; 
da va nje ve ćeg zna ča ja psi ho so ci jal noj po mo ći žr tva ma ume sto fo ku si ra nja na 
po moć žr tva ma u ve zi sa fru stri ra ju ćim i ne iz ve snim kri vič nim po stup kom; 
usva ja nje mi ni mu ma stan dar da u po stu pa nju sa svim žr tva ma. Naj zad, tre-
ba lo bi ra di ti na za me ni ter mi na žr tva ade kvat ni jim, ne stig ma ti zu ju ćim ter mi-
nom, ko ji bi ohra brio vi še po vre đe nih oso ba da za tra že po moć i, isto vre me no, 
do pri neo ukla nja nju uvre že nih ste re o ti pa o ide al noj žr tvi, i ta ko, po ten ci jal no, 
sma njio po li tič ke i me dij ske zlo u po tre be žr ta va.   
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Ve sna ni ko lić-Ri sta no Vić

Differentunderstandingsofthenotionofvictimandtheir
consequencesonthesocialattitudetowardsvictimization

This pa per analyzes dif fe rent un der stan dings of the no tion of vic tim pri ma rily 
from the po int of vi ew of the ir in clu sion of dif fe rent forms of vic ti mi za tion. The po li-
ti cal in flu en ce and the im pact of pre ju di ces and ste re otypes on both de ter mi na tion 
of the no tion and the so ci ety’s at ti tu de to ward vic tims are po in ted out as well. The 
no tion of vic tim and its con se qu en ces on the rights of vic tims are ex plo red in the 
con text of the o re ti cal con cepts of „ideal vic tim“, „real vic tim“, „in no cent“ or a vic tim 
who de ser ves help. In the con clu sion of the pa per,  the pro po sal for a com pre hen si ve 
and in clu si ve con cept of vic tim, which wo uld in clu de all per sons who we re in any 
man ner vi o la ted or thre a te ned by cri me, war or ot her forms of vi o la ti ons of hu man 
rights as well as na tu ral di sa sters, is pre sen ted.

Keywords: the no tion of vic tim, cri me, war, hu man rights, na tu ral di sa sters, 
so cial at ti tu de. 




